

白酒盼来了中秋，却没盼来“旺季”

消费场景和群体减少，量价齐跌 业内：期待国庆、春节行情



长沙市民在酒博会上挑选白酒。



白酒行业的“金九”行情并未如期而至，中秋市场冷意十足。“今年中秋节，整个湖南乃至全国的白酒消费市场都非常疲软。”9月16日，湖南省酒业协会秘书长郑应平受访时表示，今年中秋节白酒消费市场上演了量价齐跌的一幕。不过，对国庆节和春节的行情，郑应平则认为值得期待。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 胡锐

走访：今年中秋，白酒量价齐跌

9月16日，在长沙市岳麓区银杉路某烟酒店内，店主洪先生靠着柜台刷手机，见有人进店后立马起身笑脸相迎。当提及今年中秋白酒的行情时，洪先生连连摆手，“根本没人买。”洪先生说，因为今年中秋节与国庆节相隔半个月，他身边有不少人压根就没回老家过节，想着等国庆再回，“不回去过节，买酒自然也就省了。”

“今年中秋过得太清闲了。”从事白酒经销行业十年的文先生受访时也表示，往年中秋节他提前1个月就开始忙活，最忙的时候连吃饭都在接客户电话，“今年过中秋节就跟平时过周末一样。”当日，记者走访长沙白酒批发市场了解到，今年白酒消费市场较往年表现明显低迷，有商家销量遭遇腰斩，销量下滑20%是普遍现象。

记者还注意到，相比往年中秋节前的涨价潮，今年节前白酒市场并未出现集中涨价的现象。“今年中秋节，整个湖南乃至全国的白酒消费市场都非常疲软。”湖南省酒业协会秘书长郑应平受访时表示，最近飞天茅台酒的市场价还在一直跌，“作为白酒的代表，飞天茅台酒的价格已成为市场行情的风向标”。

据电商平台京东9月16日的价格，53度500ML的飞天茅台价格为2499元/瓶，52度500ML的国窖1573为949元/瓶，52度500ML的第八代五粮液为969元/瓶。

探因：消费场景和群体减少，库存高

“如今，政务用酒早就砍了，企业商务活动用酒频次、数量也在降低。”业内人士

解释称，而且今年中秋气温相较往年高，不适合喝白酒。还有人认为，现在年轻群体中喝白酒的相比以前更少了，这也是白酒消费低迷的原因之一。

“今年中秋，白酒销售期相对较短，导致销量带动不明显。”长沙某资深白酒从业人士告诉记者，因为今年中秋与国庆相隔较远，白酒消费未得到有效释放。

而今年中秋，绝大多数白酒企业不选择在节前涨价，或与亟需消化渠道库存有关。据中国酒业协会发布的《2024中国白酒市场中期研究报告》显示，今年上半年，超过60%的经销商、终端零售商表示库存增加，40%表示实际销售价格的倒挂程度有所增加。

声音：或再调整三年，期待国庆、春节行情

“白酒旺季不旺，大概率将成为常态。”业内人士表示，接下来几个月，白酒渠道真实动销实现强势反转的可能性不大。

不过也有人认为，国庆以及下半年，白酒市场整体会有所上升发展，但集中和分化会更明显。有经销商表示，现在库存、资金压力都很大，“希望国庆节能带来一波走量。”

“那么接下来的国庆节、元旦和春节，我倒还是有一点点信心。”郑应平认为，各大酒企、酒商将会拿出更多促销政策。“省酒协也正在筹划如何在春节拉动一波消费，刺激消费的同时也支持湘酒的发展”。

当问及本轮白酒行业的调整期将何时结束时，郑应平称，至少要三年，三年以后行业将会出现大洗牌。不过，郑应平坚信，白酒行业触底后就会出现反弹，“这也是符合市场规律的”。

小空间带来大幸福 微景观绿植成年轻人新宠



“月薪三千，全款拿下私人草坪。”“打工人回血仅需一盆小绿植。”近期，“迷你盆栽”“一片草坪”“私人海洋”“种植罐头”等微景观绿植火爆出圈。这些迷你生态空间不仅可以提供室外大自然的真实感触，还给予消费者一定的DIY空间。

迷你盆栽性价比如何？年轻的消费者为何热衷于花花草草？相比于正常尺寸的盆栽它又有何优势？中秋假期，记者对此展开了调查。

性价比高，可DIY专属绿意空间

“20岁就坐拥私人草坪”并不小众，这类微景观绿植在线上与线下的销量均较为可观。记者在KKV长沙春天店店内看到，“懒人种植”区域摆满了各类植物，货架上有迷你种植杯、种植罐头和懒人种植自动吸水盆栽等创意绿植，最贵的不超过15元，最便宜的仅需5.9元。“最近最小的盆栽卖得很好，特别是小番茄。”店员说。据了解，目前宜家、鹿岛和无印良品均有售卖迷你盆栽。

在线上，这类微景观绿植更是迎来了销量高峰，在自然引力小红书店铺，记者看到桌面植物价格在15-58元不等，“一片草坪”和“一片海洋”均已售出三千多单。随后，记者又在淘宝以关键词“迷你盆栽”和“微景观绿植”检索，发现这类产品价格从几元到几十元不等，但基本上未超过30元，销量从几千到几万不等。在其中一家名为“神奇植物”的店铺中，室内桌面小盆栽销量最高，已超两万，体积稍大的盆栽销量远不及此。

“我买了一片属于自己的海洋，可以自己布置潜水员和海龟，好治愈。”一名下单过“一片海洋”的网友向记者展示了他自己布置的海洋景观。在社交平台上，不少网友晒出了自己的桌面绿植，相同的植物经过DIY和装饰，成为了独一无二的私人空间。

易打理，为打工人提供情绪价值

记者注意到，在多家店铺下方问答区都有消费者询问“好养活吗”或“能养多久”。

“好几天忘记拿快递，打开还是绿油油的。”大厂打工小李满意地说道。在她看来，这种小巧的植物可以帮助打工人解决工作繁忙而无法悉心照料的问题，“对于我这种连绿萝都养不好的人来讲，小体积真的很方便。”记者注意到，许多迷你绿植产品会直接以“好养活”“懒人植物”来命名。

博主康康在此前改造植物工位的时候，买了许多这类产品，“主要是看中了它们好养活，然后也不需要太细心地去照顾它，在家里，灯光照射就可以。”

有着多年养植物经验的霍先生最近也迷恋上了小盆栽。他感叹，“有时候加班心情低落了，看到这些生长很旺盛的植物，感觉上班有了动力。”这些小生命不仅起到了装饰的作用，还因为可提供情绪价值而受到打工人的喜爱，充当着他们的“办公搭子”。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 仝若楠



博主康康改造的植物工位。受访者 供图